

報告提15項建議
融合醫療系統推動發展

團結基金倡容中醫查閱醫健通

中醫藥在香港疫情期間發揮療效，2023年施政報告提出推動行業發展。團結香港基金會昨發表中醫發展的政策倡議報告指出，中醫藥發展仍面對不少樽頸，並提出15項建議，促請特區政府強化中醫系統，以便融合醫療系統；當中礙於電子健康紀錄互通範圍有限，中醫師無權查閱病人使用其他醫療服務的資訊，例如查看化驗結果、放射報告等，故建議擴大中醫師查閱醫健通的權限，讓中醫精準掌握病人病歷，又建議政府成立中醫專家小組，為中醫業界提供專業臨床指引。

團結香港基金會綜合不同持份者意見，以及參考世界衛生組織的分析框架，昨日發布《促中醫系統發展 助全人照顧實踐》倡議報告，提出六大支柱15項建議。報告指中醫近年獲社會廣泛認可，2017至2022年中醫服務於長者醫療券計劃中的交易宗數錄得逾90%升幅，由86.1萬宗升至164.8萬宗，佔比亦從2017年的24.7%顯著升至2022年的39.4%。有關變化反映老年群體對中醫的偏好需求增加。報告從醫療系統的六大支柱着手，包括管制能力、服務供應、人力資源、醫療融資、信息系統，以及醫療科技和臨床研究，對中醫服務在香港醫療體系進行評估，並提出針對性建議。

推動參與基層醫療服務

在管制能力方面，基金會認為中醫行業組織「焦點不一」，政府難以集合各團體建議，報告建議在2025年中醫醫院成立後，在該院架構下成立由學者及中醫師組成的專家小組，基於實證醫學及辨證論治，定期制訂及更新針對優勢病種的臨床指引，供政府、中醫醫院以及其他中醫師

提供重要參考。報告又建議政府購買私營中醫服務，特別是慢性疾病等，推動中醫參與基層醫療服務。

報告建議優化中醫診所暨教研中心的營運模式，病人反映電話預約經常受阻無法預約服務，團結香港基金副總裁兼研究部聯席主管葉文祺表示，政府應從醫、教、研三方面進行優化，包括優化設施及人手配置、建立合理的薪酬和晉升機制、彈性管理資助籌額，引入24小時全自動電話預約系統等，以及建立轉介機制，按病情釐清基層醫療服務和中醫醫院分科服務轉介安排。

不足三成加入基層醫療指南

在中醫電子化方面，團結香港基金助理研究員楊樂思指出，現時僅不足三成中醫師加入《基層醫療指南》，6%中醫師登記醫健通，電子健康紀錄互通範圍亦有限，中醫師無權查閱病人使用其他醫療服務的資訊，有可能因病人口述或手記資料不準確，增加診斷風險，建議參與政府資助項目的中醫師登記醫健通，同時應向中醫師開放影像檢查、化驗室檢驗結果等。「有一些中藥處方是要看病人的肝腎指標，低於某個數值則不能服用，中醫應有權查閱化驗結果。」

香港中醫中藥界聯合總會主席兼註冊中醫學會會長陳永光昨發表聲明，表示對此並不認同，並指中醫中藥界聯合總會轄下有57個中醫藥界團體，註冊中醫學會有七千多名註冊中醫會員，可廣泛代表業界聲音及利益。



■中醫診治近年獲得社會廣泛認可。

建造商會倡降資助屋折扣

香港建造商會昨就新一份施政報告發表建議書。商會指出，上樓是不少香港青年的夢想，曾推出「樂建居」計劃，讓私人發展商參與發展資助出售單位，但今年3月推出的柴灣地皮最終流標，商會拆解原因是當樓價折扣太高時，發展商要考慮成本、利息支出及利潤，建議政府考慮放寬資助出售房屋售價的固定折扣率，由六五折提高至七五折或八折，或由投資者建議折扣率，政府可從中選擇合適方案、簡化項目招標條款，包括降低單位面積要求，提高項目吸引力。

工程合約宜適當分拆

商會又建議政府參考早年私人參建居屋項

目，投資者享有政府以保證價格回購未售出單位，不用擔心滯銷、蝕底而不投標。

香港長期是建造成本最高的城市之一，令樓價高企不下。商會建議政府適時檢視建築標準和審批流程，提高審批效率，減少不必要延誤和成本，例如開工申請許可需要28天批核，若能優化將大大縮減時間成本。商會又認為招標和評標準則按公司規模、經驗等資格，令大型承建商享有較佳條件，中小企參與競投的空間有限，造成壟斷，建議政府將工程合約適當分拆，鼓勵大企與中小企聯合投標，調整招標門檻及平衡評分標準，讓各類規模的承建商均等參與。商會並提出改善行業現金流，主動協助中小企向銀行貸款等。



■「哈囉威香港」發光主題電車 本周五起穿梭港島。 旅發局

哈囉威香港啟動 南瓜頭叮叮出巡

旅遊發展局昨宣布，聯合餐飲業等業界推出「哈囉威香港」系列活動，包括透過動感光影效果、音樂，一連兩周在尖沙咀太空館外牆投射巨型南瓜及白色幽靈等光影；期間特設「哈囉威香港」南瓜頭發光主題電車每晚穿梭港島。

旅發局總幹事程鼎一表示，旅發局今年繼續策劃「哈囉威香港」推廣，注入更多活力和創意，增添全城萬聖節氣氛。「哈囉威香港」將推出四大萬聖節開心驚喜，其中太空館「大變身」，由下周五（18日）至本月31日（周四）一連兩個星期，每

晚8時15分至10時半以巨型南瓜、白色幽靈、菠蘿包、銀河及蝙蝠的光影造型動感登場，配以音樂，營造濃厚萬聖節氣氛，成為城中晚間不能錯過的萬聖節打卡焦點之一。旅發局更會不定時舉行快閃街頭表演，與市民及旅客互動，帶來意想不到的驚喜。

可9.9元享用羊腩煲

另旅發局將推出夜間美食攻略，深夜美食地圖收錄全港逾30個深宵餐飲推介；又特別整理一份超值美食優惠清單，例如在指定日子晚上8時半後入座可以優惠價9.9元享用羊腩煲；六人或以上堂食免費獲贈北京填鴨一份；接近半價享用海鮮拼盤連白酒（二人份）；酒店自助晚餐買二送一；堂食旅客出示護照可享啤酒買一送一，鼓勵更多市民及旅客夜間消費。



■餐飲業推出9.9元享用羊腩煲優惠。 旅發局

■餐飲業推出萬聖節特色點心優惠。 旅發局

中國經濟何去何從



灣區視野

陳文鴻

珠海學院「一帶一路」研究所所長

中東可能大戰。國際油價上漲，貿易受阻，至少蘇伊士運河航運會進一步將中歐貨運繞道。戰爭涉及美國，美元會升抑或貶？黃金會否如脫韁之馬，一發不可收拾？美國減息因通脹平復。但更重要的是美國經濟不景。高息也打擊金融，擴大金融泡沫，危機累積。中東大戰應不是美國所願，可是以色列強橫，美國無法抑制。在烏克蘭戰爭以外，美國還要負擔以色列的軍費與經濟開支。即使不考慮通脹因油價而復漲，美國不敢讓美元貶值而使資金流失。中東大戰之時，美國便不能繼續減息。此所以美聯儲備局又揚言年內可能不減息，與早前減息和國際市場的預期大相逕庭。在這個時候，中國放寬銀根，催

谷股市價格，形成經濟寬鬆，金融回穩的形勢，碰著美國減息、資金外流（包括中國在美的龐大資金）。中國的經濟情勢好轉，至少市場信心回升，股市升則財富效應復顯，消費與投資在政府資幣供應擴大下應有恢復的機會。問題是中國的行動似乎有時間滯後，與美國行動和中東大戰影響有時間差距的矛盾。後者打擊國際貿易，影響中國的出口。美國不減息，銀根收緊，也與中國的寬鬆政策產生矛盾。中國政府的貨幣政策可壓倒美國政策和大戰打擊嗎？

內地及香港股市狂升，有可能為曇花一現。內地結構問題，特別是房地產泡沫的後遺症，國際經濟不景下，中國對出口過於倚賴等等會重新顯現，影響中國經濟的調整和復甦，形勢並不太好，且帶有重重危機隱憂。